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Інфор маційно�ко муніка тив на 
ком пе тентність гро ма дя ни на в про це сах
фор му ван ня гро ма дянсь ко го суспільства

Олек сандр СОСНІН,
док тор політич них на ук,
про фе сор ка фед ри уп равління
суспіль ним роз вит ком
Національ ної ака демії дер жав но го
уп равління при Пре зи ден тові Ук раїни, 
зас лу же ний діяч на у ки і техніки Ук раїни, 
член�ко рес пон дент Ук раїнсь кої ака демії
політич них на ук

бов'язан ня сторін що до спро щен ня про це дур торгівлі то ва -
ра ми й пов'яза ни ми з ни ми пос лу га ми, сти му лю ван ня ба -
га тос то рон нь о го співробітницт ва з ме тою по си лен ня участі
сторін у роз вит ку й зап ро вад женні міжна род них пра вил
по ведінки та ре ко мен дацій сто сов но спри ян ня торгівлі, а
та кож співпраці у сфері спри ян ня торгівлі в ме жах Спіль но -
го коміте ту, ство ре но го на ос нові ць о го до ку мен та. 

Тож із зас ну ван ням зо ни віль ної торгівлі між Ук раїною
та країна ми ЄАВТ, які діють за пра ви ла ми внутрішнь о го
рин ку Євро со ю зу (відповідно до Уго ди про зас ну ван ня
ЄЕП), дер жа ви фак тич но поч нуть співпра цю ва ти за пра -
ви ла ми внутрішнь о го рин ку ЄС. Од нак жорсткий конт -
роль за дот ри ман ням пра вил по ход жен ня то варів уне -
мож лив лює дос туп ук раїнсь кої про дукції до рин ку Євро -
со ю зу, ад же в самій угоді зроб ле но зас те ре жен ня про те,
що то ва ри, які по хо дять із країн ЄЕП, вик лю чені з умов
віль ної торгівлі, як що відповідні умо ви не містять ся в
угоді про віль ну торгівлю між Ук раїною та Євро со ю зом.
Відтак ЗВТ, ство ре на між країна ми ЄАВТ та Ук раїною, є
знач но вуж чою порівня но із ЗВТ у рам ках країн ЄАВТ.

Мож на з упев неністю конс та ту ва ти, що ство рен ня ЗВТ
із країна ми ЄАВТ ста ло для Ук раїни пер шим кро ком на
шля ху її збли жен ня з Євро со ю зом і  відкри ває для неї
нові мож ли вості для гар монізації за ко но да в ства з ме тою
пе ре хо ду на но вий рівень співпраці з ЄС. 

Досвід функціону ван ня зон віль ної торгівлі з інши ми
країна ми бу де ко рис ним для на ла год жен ня про цесів еко -

номічної інтег рації Ук раїни з Євро со ю зом. На сам пе ред
Уго да про ЗВТ, ук ла де на між на шою дер жа вою та країна -
ми ЄАВТ, дасть мож ливість прис то су ва ти ук раїнсь ке за ко -
но да в ство до норм внутрішнь о го рин ку ЄС. Досліджен ня
пра во вих форм співробітницт ва Ук раїни з інши ми країна -
ми на ос нові зон віль ної торгівлі на бу ва ють ак ту аль ності з
ог ля ду на перс пек ти ву ук ла ден ня Уго ди про асоціацію з
Євро со ю зом, ос но ву якої ста но ви ти ме пог либ ле на ЗВТ. У
зв'яз ку з тим, що про цес ук ла дан ня та кої ши ро ко ма сш таб -
ної уго ди є склад ним та дов гот ри ва лим, Ук раїна має ско -
рис та ти ся до дат ко ви ми пра во ви ми ме ханізма ми на шля -
ху до євро пейсь кої еко номічної інтег рації.
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Джерела

Відо мо, що інфор маційна обізнаність лю ди ни й роз -
ви ток суспільства є невід'ємни ми за своєю при ро дою й
он то логією. Пізнан ня лю ди ною нав ко лишнь о го світу та
са мої се бе відбу ваєть ся че рез сприй нят тя об'єктив ної
ре аль ності й ро зуміння влас ної ролі в житті суспільства,

ад же во на мо же нор маль но мис ли ти про тя гом три ва -
ло го ча су тіль ки за умов без пе ре рв но го інфор маційно -
го спілку ван ня із зовнішнім світом. Згідно з прог но за ми,
об ся ги об роб ки інфор мації нест рим но зрос та ти муть і в
май бутнь о му, відчут но впли ва ю чи на суспільство, а
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про мис ловість за собів об роб ки да них ста не чи не
найбіль шою га луз зю в ХХІ столітті, в якій Ук раїна має
посісти од не з провідних місць. Інфор маційний зв'язок
із зовнішнім світом, що сти му лює мис лен ня, не -
обхідний так са мо, як їжа або теп ло, чи навіть як на -
явність енер ге тич них по тенціалів, від яких за ле жить уся
життєдіяльність лю ди ни. Та ке зрос тан ня не об ме жу ва -
ти меть ся рам ка ми про мис ло вості, торгівлі, а пе рей де
до уря до вих ор ганізацій, дер жав но го уп равління та ба -
гать ох інших сфер діяль ності суспільства.

На зламі ти ся чоліть під впли вом бурх ли во го роз вит -
ку інфор маційно�ко мунікаційних тех но логій відбу ва -
ють ся фун да мен тальні зміни в ор ганізації суспіль -
но�політич но го жит тя в усь о му світі. Сь о годні фор -
муєть ся но вий тип суспіль ної об лаш то ва ності — інфор -
маційне й вод но час гро ма дянсь ке суспільства, тісно
пов'язані од не з од ним. У цей істо рич ний період не -
мож ли во віднай ти єди ну (або навіть го лов ну) при чи ну
ви ник нен ня та ких про цесів транс фор мації, од нак не за -
пе реч ним є те, що їхнь ою го лов ною оз на кою усю ди стає
вихід на аванс це ну на род них мас як суб'єкта і най важ -
ливішо го ак то ра політич но го жит тя. 

Інфор маційно�ко муніка тив на ком пе тентність осо -
бис тості всю ди вис ту пає як мож ливість лю ди ни, з од но -
го бо ку, орієнту ва ти ся в ди намічно му соціокуль тур но -
му се ре до вищі і прос торі різних куль тур, а з другого —
на ро щу ва ти об ся ги інфор мації і знань, ви бу до ву ва ти
влас ний стиль ко мунікацій, що вирізняєть ся підви ще -
ною осо бистісною ак тивністю, но ви ми прин ци па ми
взаємодії в умо вах су час них соціокуль тур них транс -
фор мацій.

Дис кусії з цих пи тань, а та кож що до суспіль -
но�політич них про цесів, ініціатив і за ходів уря ду із
фор му ван ня та роз вит ку в Ук раїні елект рон но го
інфор маційно�ко мунікаційно го се ре до ви ща та, як
наслідок, суспільства з но ви ми елект рон ни ми тех но -
логіями уп равління соціумом, то чать ся від ча су на -
бут тя Ук раїною не за леж ності. Сь о годні во ни ли ше по -
чи на ють пе ре хо ди ти у пло щи ну прак тич них дій уря -
ду, кот рий ого ло сив про підго тов ку і про ве ден ня
Міжна род но го на у ко во го конг ре су з те ма ти ки роз -
вит ку інфор маційно�ко мунікаційних тех но логій та
роз бу до ви інфор маційно го суспільства в Ук раїні
(жов тень 2012 ро ку) [1]. Відкритість і швидкість прий -
нят тя уря дом та ко го рішен ня спо ну ка ють суспільство
та на у ко ву гро мадськість до інно ваційних дій у ко ор -
ди на тах гло баль но го прос то ру й вод но час — до ви -
роб лен ня ре аль них про по зицій що до ста нов лен ня
національ ної сис те ми де мок ра тич но го дер жав но го
уп равління рин ко вою еко номікою та суспіль -
но�політич ни ми про це са ми. Дії ор ганіза торів на у ко -
во го за хо ду мож на вва жа ти вель ми ак ту аль ни ми, ад -
же ще за ра дянсь ких часів Ук раїна ма ла 40 відсотків
со юз но го по тенціалу в га лузі кібер не ти ки — на у ки, що
ви вчає про це си уп равління, — пе ре бу ва ю чи «біля ви -
токів» су час них інфор маційно�ко мунікаційних тех но -
логій. До то го ж здійсню ва ла ся на у ко ва ро бо та зі
ство рен ня ке ро ва них комп'юте ра ми вітчиз ня них ви -
со ко тех но логічних ви роб ництв, за до по мо гою яких
учені та про мис ловці, праг ну чи опа ну ва ти до сяг нен ня
світо вої на у ки і техніки, роз роб ля ли найскладніші
сис те ми уп равління на род но гос по дарсь ким комп лек -
сом країни.

То му зміни в гло баль но му світі й те, що го лов ною
кон ку ре нт ною си лою на родів ста ють знан ня, да ють
зро зуміти, що, крім при род них, ре су рс них та енер ге -
тич них за леж нос тей, зрос та ють пот ре би роз ви не них
країн у дже ре лах змістов ної інфор мації та сис те мах
інфор маційно�ко мунікаційної техніки, яка її зберігає і
транс лює. Це спо ну ка ло до ство рен ня прин ци по во
но вої кон цепції національ них ре сурсів, до скла ду

яких увійшли й інфор маційні ре сур си (ІР), котрі ста -
ють од ним із най ва гоміших чин ників впли ву, ад же
са ме че рез них розк ри ваєть ся мо гутність лю ди ни,
суспільства й дер жа ви в до бу ста нов лен ня інфор -
маційно го суспільства. Світо ва прак ти ка до во дить,
що ІР (у поєднанні з су час ни ми інфор маційни ми тех -
но логіями) да ють змо гу раціональніше ви ко рис то ву -
ва ти ма теріальні ба га т ства, прис ко рю ють роз ви ток
соціаль них підсис тем та суспільства за га лом. На
жаль, як те о ре тич ний і пра во вий конструкт ІР в Ук -
раїні пе ре бу ва ють ще на стадії ста нов лен ня [4].

За галь ний інте лект на ро ду, що пе ред ба чає склад ну
сис те му ко мунікації під час ор ганізації суспіль -
но�політич но го жит тя, ви роб ни чої діяль ності, на у ки,
освіти, всіх про це дур обміну інфор мацією та знан ня ми,
є ре сур сом на шо го роз вит ку в умо вах гло балізації як
про це су по ши рен ня зв'язків, за леж нос тей, обов'язків
від ло каль но го до за галь но го та ви хо ду за межі дер -
жав них кор донів [5].

Термін «гло балізація» пов'яза ний на сам пе ред з ево -
люцією еко номіки у світо во му масш табі та як ре зуль тат
з її відоб ра жен ням у змісті внутрішнь о дер жав ної еко -
номічної діяль ності (тоб то цей про цес має на меті еко -
номічну інтег рацію). Од нак гло балізація не ви чер пуєть -
ся ли ше еко номікою: во на пос ту по во стає сис те мою за -
галь них про цесів, що охоп лю ють усі сфе ри соціаль но го
жит тя (еко номічну, політич ну, ду хов но�куль тур ну, пра -
во ву то що).

На жаль, ус пад ко ва на мо но суб'єктність вла ди (са -
мов лад дя), якій при та манні мо но лог замість діало гу із
суспільством, постійний дик тат, не виз нан ня у сто сун ках
із лю ди ною комп ромісу і та ких за собів спілку ван ня, як
уго да та до мов леність, не да ла мож ли вості після на бут -
тя Ук раїною не за леж ності вис то я ти в кон ку рентній бо -
ротьбі за на у ко во�технічне лідерство із західною
цивілізацією. Про те сподіваємо ся, що та кий стан справ
спри яв по яві ве ли чез них амбіцій в ук раїнсь кої мо лоді:
во на має зро зуміти, що ра дянсь ка вла да заз на ла кра ху
не за чиїмось суб'єктив ним ба жан ням, а че рез свою
неп ри род ну громіздкість і не ке ро ваність, зверхнє став -
лен ня вла ди до лю дей на у ки. 

Інертність на се лен ня, яке ма со во за ли ша ло ся
май же цілко ви то за леж ним від дер жа ви, слабкість
суспіль них і політич них рухів да ли змо гу керівни кам
країни роз по ча ти без сис темні ре фор ми у виг ляді
прос тої заміни еле ментів ра дянсь ко го уст рою книж -
ко ви ми зраз ка ми західної ор ганізації дер жав но го,
пра во во го, еко номічно го, політич но го уп равління
жит тям і роз вит ком соціуму. Во ни бу ли впев нені, що
в та кий спосіб лег ко за без пе чать пе рехід від то -
талітар но го суспільства до суспільства із предс тав -
ниць кою де мок ратією та віль ною рин ко вою еко -
номікою, зак лав ши підґрун тя для роз бу до ви
«соціаль ної дер жа ви». Праг ну чи ут ри ма ти вла ду, ук -
раїнсь ка еліта зро зуміла, що несп ро мож на швид ко
усу ну ти всі  про ра хун ки, то му пе ре орієнту ва ла ся із
зо ря них мрій «мас» на спе цифічну свідомість
армійсь ко го се ре до ви ща і предс тав ників «си ло вих»
відомств. Як наслідок предс тав ни ки ос танніх, пот ра -
пив ши до влад них ко ри дорів, за схе ма ми сталінсь ких
«відряд жень» ста ли до кер ма ба гать ох міністерств,
відомств, гро мадсь ких ор ганізацій. Під їхнім впли -
вом в Ук раїні роз по ча ло ся то таль не «за чи щен ня»
прос то ру, приз на че но го для роз бу до ви гро ма дянсь -
ко го суспільства і здійснен ня відповідної дер жав ної
політи ки. На явність політич них партій, не дер жав них і
гро мадсь ких ор ганізацій, «не за леж них» ка налів те ле -
ба чен ня, сис тем ви борів, які постійно зміню ва ли ся й
фор му ва ли ся на но во для за до во лен ня пот реб
панівної еліти, зу мо ви ла нез ба лан со ва ний за си лою
впли ву роз ви ток гілок вла ди, зок ре ма гіперт ро фо ва -
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не ста нов лен ня пра во охо рон них ор ганів. Ад же бу ло
май же зліквідо ва но їхню соціаль ну сутність, кот ра, по
суті, на бу ла оз нак влад ної і ка раль ної сис тем. З'ясу -
ва ло ся, що на се лен ня на шої країни, зміню ючи
орієнтацію суспільства з ви со ко тех но логічної ви роб -
ни чої діяль ності на обс лу го ву ю чу, на чеб то й не
поміти ло цих про цесів: по дальші транс фор мації бу ли
для нь о го не потрібни ми, чи навіть не  обов'яз ко ви ми.
Суспільство не відчу ло пот ре би на ла год жу ва ти відно -
си ни з вла дою за до по мо гою інсти тутів, які в країнах
із роз ви не ни ми гро ма дянсь ки ми взаєми на ми ви бу -
до ву ва ли ся століття ми. До то го ж по ча ток гло баль ної
світо вої еко номічної та фінан со вої кри зи істот но по -
гли бив і без то го гнітю чу си ту ацію, ого лив ши враз -
ливість усієї дер жав ної сис те ми та стра тегії роз вит ку
країни. Зок ре ма, ство рив ши у перші ро ки не за леж -
ності умо ви для зро щу ван ня вла ди із капіта лом,
вітчиз ня на еліта за ва ди ла роз вит ку де мок ра тич них
інсти туцій, ста нов лен ню за сад гро ма дянсь ко го
суспільства та, як наслідок, поз ба ви ла гро ма дян
цивілізо ва но го про ри ву на ґрунті їхніх знань, на ви -
чок, інфор маційних ре сурсів та інфор маційно�ко -
мунікаційних тех но логій. Сь о годні це про яв ляєть ся
особ ли во яск ра во, ад же прис ко рив ся відтік капіта лу з
Ук раїни, зрос тає без робіття, різко за го ст рю ють ся не
розв'язані про тя гом років не за леж ності проб ле ми
охо ро ни здо ров'я, освіти, жит ло во�ко му наль ної сфе -
ри. Ко рупція ста ла руй нівним наслідком відсут ності
струк тур но�функціональ ної ди фе ренціації, спеціа -
лізації, соціаль но го уст рою й на ла год же но го суспіль -
но го жит тя.

Мож ли во, досвід, на бу тий на шим на ро дом, є не -
дос ко на лим і свідчить про те, що сво го ча су, за хо пив -
шись тех нок ра тич ни ми підхо да ми до ор ганізації жит тя
суспільства, не бу ло приділе но на леж ної ува ги роз вит -
кові на ук гу манітар ної сфе ри, зок ре ма, пси хо логії,
соціології, пра ва, лінгвісти ки то що, а зак ритість
соціуму не да ла змо ги сприй ма ти, вчас но усвідом лю -
ва ти й зас то со ву ва ти на відповідно му рівні знан ня,
котрі людство постійно нап раць о ву ва ло в цих га лу зях.
Сь о годні ми ба чи мо, що інфор маційні мож ли вості гу -
манітар них на ук да ють змо гу ро би ти навіть нез начні
події над бан ням ве ли кої кіль кості лю дей, маніпу лю -
ючи їхнь ою свідомістю, швид ко впро вад жу ю чи прин -
ци по во нові орієнти ри змін у соціаль но�еко номічних
умо вах жит тя.

То му, сподіва ю чись на ре алізацію ви со ких соціаль -
них стан дартів га рантій гідно го жит тя лю ди ни з
орієнтацією на ду хов ний роз ви ток гро ма дян, сус -
пільство на ма гаєть ся тех но логічно пе ре бу до ву ва ти
своє жит тя, на го ло шу ю чи на інно ваційних підхо дах,
праг не зро зуміти й ре алізу ва ти свої до сяг нен ня в на у -
ко во�технічній сфері, осяг ну ти й од но час но за хис ти ти ся
від не га тив них впливів західної цивілізації. Од нак гло -
балізація і роз ви ток новітніх ІКТ постійно ство рю ють ве -
ли чез не по ле для зіткнен ня ус та ле них підва лин свідо -
мості й тра дицій соціуму із лібе раль но�мо дер -
нізаційним ти пом роз вит ку. За до по мо гою новітніх за -
собів ко мунікації гло баль ний світ прос то «вихлюпує»
свої здо бут ки на го ло ву на шо го, знач ною мірою відсто -
ро не но го від нор маль ної гро ма дянсь кої свідо мості, на -
ро ду. Скажімо, він ли ше по чи нає опа но ву ва ти го ловні
ідеї євро пейсь кої цивілізації, як�от відкритість або
гласність вла ди, плю ралізм то що (до то го ж під тис ком
роз ви не них країн світу і дер жав ної вла ди), а більшість
політи ко�пра во вої інфор мації, яка впли ває на йо го
суспіль но�політич ний роз ви ток, ос новні за са ди де мо -
кра тич но го за ко но да в ства досі цілко ви то не уз год же но
з тра дицією жит тя соціуму. 

Так, низ ка прав і сво бод, які в євро пейсь ко му
праві тра диційно за без пе чу ва ли конс ти туційний за -

хист осо бис тості від дер жа ви, на ро ду Ук раїни ніко ли
не бу ла відо ма. Ми не зна ли про сво бо ду від
безпідстав но го ареш ту й по ка ран ня, від об ра зи, гра -
бун ку й на силь ства з бо ку ор ганів вла ди. Хо ча це все
ще з ХІІІ століття ви зна ча ло зміст конс ти туційних га -
рантій західних країн (і, до речі, за це там і нині на род
ве де бо роть бу з вла дою). Як наслідок ха о тич но, але
за ко номірно в Ук раїні фор муєть ся стро ка та ба га то -
век тор на ідей на орієнтація на ро ду, предс тав ле на аж
ніяк не конструк тив ни ми ха рак те рис ти ка ми. І не див -
но, то му що про наші цивілізаційні розбіжності із
Євро пою та США мо вою на у ки за го во ри ли ще в XIX
столітті. Хо ча це істо рич не яви ще спос теріга ло ся й на -
ба га то раніше, бо ви то ки ць о го про це су тре ба шу ка ти
ще на про то російсь ко му прос торі. Ад же ще за часів
існу ван ня Київсь кої Русі, Русі Ли товсь кої чи Русі Мос -
ковсь кої ок рес лю ва ли ся два різні нап ря ми соціаль ної
ди наміки. Їхнє співісну ван ня й су пер ни цт во за вер ши -
ли ся під впли вом бо роть би з мон го ло�та тарсь кою на -
ва лою, пе ре мо гою Мос ковії та фор му ван ням на її те -
ре нах Російсь кої імперії [2]. 

На жаль, унаслідок не роз ви не ності інфор -
маційно�ко муніка тив но го се ре до ви ща й інфор -
маційно го за ко но да в ства у на се лен ня до сить швид ко
ви ник ло не ми ну че усвідом лен ня брех ли вості й несп ро -
мож ності вла ди ре фор му ва ти всю сис те му. Оскіль ки
без на леж ної освітньої підго тов ки, прос то про го ло шу -
ю чи гас ла лібе раль них ре форм, країна не мог ла лег ко
здо ла ти ус пад ко вані тра диції то таліта риз му, зни щив ши
ба га товіко ве коріння йо го ідеї. Ця ідея гли бо ко засіла у
свідо мості май же кож но го ук раїнця, за ва жа ю чи йо му
ду ма ти са мостійно. Тож ба га то хто з нас, не вміючи жи -
ти в умо вах сво бо ди, по да ро ва ної до лею, не в змозі
по ба чи ти навіть дже ре ла труд нощів. 

Зас таріла ж мо дель соціаль но�політич ної сис те ми,
яка сфор му ва ла ся в Ук раїні з на бут тям не за леж ності,
ле жить в ос нові національ них нев дач. Знач ною мірою
їх зу мо ви ло й невміння виз на чи ти шля хи суспіль но го
роз вит ку дер жа ви, ад же не бу ло своєчас но вра хо ва но
інфор маційно�ко муніка тив ну при ро ду вла ди й соціуму
в період пе ре хо ду до інфор маційної до би роз вит ку
людства, ко ли інфор мація та ко мунікація ста ли ос но -
вою фор му ван ня довіри на ро ду до вла ди, її політи ки.
Та кож не бу ло на су час но му рівні виз на че но конс ти -
туційні пра ва та сво бо ди лю ди ни і гро ма дя ни на.

Особ ли во не га тив но це поз на чи ло ся на про цесі
інфор ма ти зації країни, ко ли під час на дан ня вла дою
інфор маційних пос луг, одер жан ня від неї потрібної
інфор мації й ви роб лен ня пра вил ко рис ту ван ня нею
роз по ча ли ся без лад і збої, сплу та ли ся най важ ливіші
уяв лен ня про збе ре жен ня таємниць дер жа ви і кож -
ної ок ре мої лю ди ни, зник ла довіра до дер жа ви в
пи тан нях га ран ту ван ня без пе ки зга да них да них і за -
галь ної без пе ки життєдіяль ності. На бут тя Ук раїною
не за леж ності збігло ся з періодом про ве ден ня інфор -
ма ти зації, але не за ра ху нок уп ро вад жен ня вітчиз ня -
них тех но логій і ви ко рис тан ня про мис ло вих по туж -
нос тей, а шля хом за купівлі іно зем них ви на ходів.
Про конт роль і якість техніки, роз бу до ву за сад
інфор маційно го, гро ма дянсь ко го суспільства не
йшло ся вза галі, то му сь о годні ми, мож ли во, й опи -
ни ли ся пе ред ви бо ром між сво бо дою (відпо -
відальністю) і по вер нен ням до то талітар них тра -
дицій. На ша дер жа ва ніби то ста ла відкри тим грав -
цем у світо во му інфор маційно му прос торі та ще
біль ше відкри ла ся все ре дині се бе са мої, але при ць -
о му не за без пе чи ла роз вит ку про цесів ду хов но го
онов лен ня, збе ре жен ня та зміцнен ня мо раль них
ціннос тей, тра дицій патріотиз му й гу манізму сус -
пільства, на ро щу ван ня куль тур но го й на у ко во го по -
тенціалів. А відтак, соціум ут ра тив підґрун тя для ор -

24



25

ганізації гро мадсь ко го конт ро лю за діяльністю пред -
став ників вла ди. Інфор маційне за без пе чен ня дер -
жав ної політи ки без надійно відста ло. Роз ви ток
інфор маційних тех но логій і струк тур їх гро ма дянсь -
ко го об лаш ту ван ня не конт ро люєть ся, а проб ле ма -
ти ка за хис ту новітнь о го інфор маційно го ре сур су
роз вит ку ли ше по чи нає об го во рю ва ти ся в
суспільстві. Як наслідок во но сь о годні не має чітких
уяв лень про свої гро ма дянські пра ва та обов'яз ки
що до діяль ності в інфор маційній сфері. Це пе ре -
дусім зу мов лює не виз на ченість у рег ла мен тації
діяль ності гро ма дянсь ких осе редків, зни жу ю чи
суспіль но�політич ний інте рес гро ма дян до про цесів
роз бу до ви в Ук раїні за сад інфор маційно го та  гро -
ма дянсь ко го суспільства. 

Про прин ци по во но вий зміст по нят тя «інфор -
маційна політи ка», про підго тов ку но во го ти пу
фахівців, котрі ма ють пра цю ва ти у пра во во му полі дер -
жа ви, то чать ся дис кусії політо логів, соціологів, пси хо -
логів, а го лов не — аналітиків. Ма ло вив чаєть ся досвід
інших країн, під впли вом яких у ХХ столітті світ заз нав
ра ди каль них політич них, еко номічних, соціаль них, ду -
хов них, еко логічних змін.

Сь о годні людство всю ди сти каєть ся з низ кою не ба -
че них раніше проб лем (як�от проб ле ма ви жи ван ня в
умо вах сис тем ної транс фор мації та ди намічно го роз -
вит ку). Без ро зуміння їх ви токів не мож ли во кваліфіко -
ва но підійти до фор му ван ня національ них цілей і
стра тегій, сподіва ти ся на ста лий роз ви ток у май -
бутньо му. Як і інші країни, на ша дер жа ва має вра хо -
ву ва ти досвід ре а гу ван ня на гло бальні впли ви, вик ли -
ки та заг ро зи, що йо го вже ма ють провідні країни
світу, бо несп ро мож на розв'яза ти більшість проб лем
са мостійно. Це особ ли во помітно під час зма ган ня іде -
о логій за пра во ста ти доміну ю чою си лою при ство -
ренні па ра дигм ста ло го роз вит ку й ко лек тив ної без пе -
ки в XXI столітті, що суп ро вод жуєть ся ви яв лен ням де -
далі біль шої кіль кості внутрішніх і зовнішніх соціаль -
них проб лем, котрі ак тивізу ють політич ну по ведінку
гро ма дян як у гло баль но му, так і в національ но му
інфор маційно му прос то рах.

По нят тя «інфор маційний простір» на у ка дер жа -
вотво рен ня за по зи чи ла з лек си ки те орій інфор маційно -
го суспільства та гло балізації (для порівнян ня:
кіберпростір, вірту аль ний, пра во вий, куль тур ний прос -
то ри то що). Раніше во но існу ва ло в тех нок ра тич но му
се ре до вищі й ви ко рис то ву ва ло ся вик люч но з ка те -
горіями інфор ма ти ки. Од нак уже на по чат ку 1990�х
років термін «інфор маційний простір» впро вад же но як
на у ко ву дефініцію в до ку мен тах ЮНЕС КО. Тож, ре -
алізо ву ю чи но ву гло баль ну стра тегію в сфері ко -
мунікацій і ви ко рис тан ня новітніх медіатех но логій, кон -
це нт ру ю чи зу сил ля на підтримці віль но го по ши рен ня
інфор мації та не за леж ності ЗМІ, які на пов ню ють наш
інфор маційний простір, ук раїнці ма ють на по лег ли во
відсте жу ва ти та ко ре гу ва ти про я ви інфор маційної аси -
метрії й уни ка ти доміну ван ня на інфор маційно�ко -
мунікаційно му рин ку ок ре мих гравців, ке ру ю чись
досвідом ство рен ня інфор маційно го та гро ма дянсь ко го
суспільства інших країн світу.

Ви ко рис тан ня інфор маційної аси метрії — ба зо вий
прин цип інфор маційно го впли ву, од на з най -
істотніших скла до вих інфор маційної зброї, на зас то -
су ванні якої ґрун туєть ся інфор маційна бо роть ба. Під
її впли вом фор муєть ся інфор маційний простір
будь�якої дер жа ви, ад же асиметрія є найе фек -
тивнішим ти пом інфор маційної дії. Ба зу ю чись на
мож ли вості висвітлен ня події з ви ко рис тан ням її
різних ас пектів, ство рю ючи різні ви ди но вин, во на
ви ко рис то вує ба га тоз начність інфор маційно го прос -
то ру, під час бло ку ван ня кож но го з еле ментів яко го

завж ди ви ни кає мож ливість ско рис та ти ся іншою
віль ною «нішею». Та ка нескінченність пе ре ходів не -
мож ли ва в фізич но му, але ре аль на в інфор маційно му
прос торі. У ре зуль таті будь�яка про па ган ди стсь ка дія
приз во дить до інфор маційної аси метрії, кон це нт ру ю -
чи ува гу на од но му з ас пектів, що доз во ляє ефек тив -
но рест рук ту ру ва ти інфор маційний простір з ура ху -
ван ням мож ли вих ре акцій на це з бо ку во ро га. Тоб то
інфор маційна аси метрія є складнішим інфор -
маційним про дук том, що вра хо вує не ли ше інте ре си
ко муніка то ра, а й нас туп ний мож ли вий крок з бо ку
йо го ре ципієнтів. Прин цип інфор маційно го доміну -
ван ня (інфор маційної пе ре ва ги) по ля гає у спря му -
ванні інфор маційно�пси хо логічних опе рацій, здат -
ності зби ра ти, об роб ля ти й роз поділя ти без пе ре рв -
ний потік інфор мації про си ту ацію, пе реш код жа ю чи
суп ро тив ни кові ро би ти те са ме. Інфор маційне
доміну ван ня без по се редньо пов'яза не з інфор -
маційною аг ресією — мо но поль ним во лодінням знач -
ною час ти ною інфор маційних ре сурсів з еле мен та ми
дик та ту на рин ку інфор маційних пос луг.

Са ме то му вплив про цесів інфор ма ти зації на фор -
му ван ня за сад гро ма дянсь ко го суспільства не слід пе -
ре оціню ва ти. Як ме ханізм і спосіб роз бу до ви силь ної
де мок ра тич ної і соціаль но�пра во вої дер жа ви, во на
має за над то ба га то су пе реч нос тей, суб'єктив них інте -
ресів як у виз на ченні ме ти, так і за собів її до сяг нен ня.
Більшість при хиль ників інфор ма ти зації, котрі розг ля -
да ють її як засіб до сяг нен ня аб со лют ної пе ре ва ги,
повністю не ро зуміють то го, що ста нов лен ня де мок -
ра тич ної соціаль но�пра во вої дер жа ви відбу ваєть ся
за ра ху нок па ра лель но го роз вит ку гро ма дянсь ких і
дер жав них інсти туцій, і що са ме дер жа ва пок ли ка на
за о хо чу ва ти спільні праг нен ня та сподіван ня на ро ду
за до по мо гою на яв них керівних ор ганів.

Ак ту альність філо софсь ко го ос мис лен ня проб лем
уп равління інфор мацією в су час но му суспільстві по -
ля гає у ви яв ленні й чітко му фор му лю ванні прин ципів
ви ко нан ня за галь них за конів і пра вил пе ре дачі, охо -
ро ни та за хис ту змістов ної й соціаль но зна чу щої
інфор мації. Во на, ра зом із сис те ма ми її об роб ки та
фахівця ми га лузі, ста но вить інфор маційний ре сурс
дер жа ви, а то му виз на чен ня її місця се ред ко ор ди нат
за конів фун да мен таль ної на у ки про уп равління
(включ но із за галь ною те орією сис тем, імітаційним
мо де лю ван ням про цесів ство рен ня вірту аль ної ре -
аль ності за до по мо гою змістов ної інфор мації, кібер -
не ти кою, си нер ге ти кою, біологією, ге не ти кою, пси хо -
логією, соціологією то що) має ста ти го лов ним зав -
дан ням уче них. 

Виз на ча ю чи гро ма дянсь ке суспільство як стан
соціуму, в яко му всі інсти туції інфор маційної (ко -
муніка тив ної) взаємодії гро ма дян здатні до са мо -
ре гу ляції та мо жуть за без пе чи ти си нер ге ти ку роз -
вит ку суспільства в умо вах конк рет но го істо рич но го
періоду й ге о політич ної розс та нов ки сил, слід на го -
ло си ти, що ро бо та, ви ко ну ва на Уря дом у сфері роз -
вит ку за сад інфор маційно го та гро ма дянсь ко го
суспільства під час підго тов ки до Міжна род но го на -
у ко во го конг ре су, є надз ви чай но склад ною. Ад же,
поп ри всі не га раз ди, уря довці про дов жу ють обс то -
ю ва ти пра во гро ма дян на інфор мацію, сво бо ду ви -
слов лю вань і по ведінки в діалозі із вла дою то що.
Уп ро довж років не за леж ності пра во на інфор мацію
ста ло пот ре бою жит тя суспільства й од ним із го лов -
них політич них зав дань в умо вах гло балізації, а
пра во віль но го дос ту пу гро ма дян до дже рел
змістов ної інфор мації, або «пра во зна ти», по чи нає
трак ту ва ти ся як «най важ ливіше» се ред прав і сво -
бод ук раїнсь ких гро ма дян. На у ко вий конг рес з те -
матики роз вит ку інфор маційно�ко мунікаційних тех -
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

За гальні стан дар ти

У Європі тра диційно приділя ють ба га то ува ги вста -
нов лен ню пра вил діяль ності за собів ма со вої інфор -
мації під час ви бор чо го про це су. Са ме в цей період на
за со би ма со вої інфор мації пок ла да ють ся більші, ніж
заз ви чай, обов'яз ки [1 ]. Це пов'яза но з тим, що в особ -
ли вий період пе ред ви бо ра ми дер жа ви зо бов'язані га -
ран ту ва ти не ли ше пра во на сво бо ду сло ва та сво бо ду
пре си, а й інші не менш важ ливі пра ва. Та ки ми є пе ре -
дусім: пра ва кан ди датів (па сив не ви бор че пра во —
пра во бу ти об ра ним, пра во на не ди ск римiнацiю, пра -
во на сво бо ду ви ра жен ня пог лядів) і пра ва ви борців
(пра во на пов ну й об'єктив ну інфор мацію про кан ди -
датів та про пе ребіг ви бор чо го про це су, ак тив не ви -
бор че пра во — пра во оби ра ти).

Кож на євро пейсь ка дер жа ва зо бов'яза на за без пе чи ти
по бу до ву та кої за ко но дав чої сис те ми, яка мак си маль но
спра вед ли во зба лан со вує пра ва всіх трь ох ка те горій: кан -
ди датів, ЗМІ та ви борців. Ство рен ня ба лан су мо же оз на -
ча ти де які об ме жен ня прав кож ної з груп, од нак вод но час
має бу ти га ран то ва на од на з ос нов них ціннос тей де мо -
кра тич ної дер жа ви — сво бо да політич ної дис кусії [8].
Зок ре ма, це заз на чає Євро пейсь кий суд з прав лю ди ни у
своєму рішенні у справі «Бо у ман (Bowman) про ти Спо лу -
че но го Ко ролівства» від 19 лю то го 1998 ро ку: «Особ ли во
важ ли во, щоб пе ред ви бо ра ми бу ло доз во ле не віль не
по ши рен ня будь�яких ду мок та інфор мації».

З�поміж до ку ментів Ра ди Євро пи, які рег ла мен ту ють
пи тан ня ви борів і ЗМІ та вста нов лю ють за гальні стан дар -
ти для Євро пи, слід на сам пе ред заз на чи ти Ре ко мен дацію
Ра ди Євро пи № (99) 15 «Про за хо ди що до висвітлен ня в
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Євро пейські стан дар ти
висвітлен ня ви бор чих 
кам паній та дос ту пу 
кан ди датів до 3MI

Та рас ШЕВ ЧЕН КО, 
ди рек тор ГО «Інсти тут Медіа Пра ва»

но логій і роз бу до ви інфор маційно го суспільства в
Ук раїні має ста ти сис тем но ор ганізо ва ним яви щем
взаємодії гро ма дян із дер жа вою, бізне сом і «тре -
тьою си лою», кот ра не має точ но го виз на чен ня.
Складні проб ле ми їхнь о го «при ми рен ня», «про ти -
сто ян ня» чи навіть про ти бо р ства постійно ви ма га -
ти муть об го во рен ня на дер жав но му за галь но на у ко -
во му рівні, бо за умов не ке ро ва них на у кою дій мо -
же ут во ри ти ся тривіаль на мо дель, де «дер жа ва» (як
сис те ма вла ди) за ли шить ся за ме жа ми омріяної
ідеї [3, с. 13].

Удос ко на лен ня інфор маційно�ко мунікаційних
тех но логій відбу ваєть ся не у ва ку умі, а ве де до
ство рен ня сис те ми, яка впли ває на керівників, дер -
жав них служ бовців, ок ре мих осіб, гру пи
працівників, уря дові й бізне сові струк ту ри, і че рез
них — на суспільство за га лом. Ос таннє мо же їх
прий ня ти або ж відхи ли ти. Цей про цес мо же роз -
гля да ти ся як дру га технічна ре во люція (як що пер -
шою вва жа ти ав то ма ти зацію), яка та кож на ра -
жаєть ся на спро тив, хо ча й комп'юте ри зація, й ав -
то ма ти зація пок ли кані підси ли ти зна чен ня людсь -
кої праці. За пе ре чен ня про ти об чис лю валь ної
техніки не по род жені проб ле мою без робіття, як це
бу ло та про дов жує за ли ша ти ся у разі ав то ма ти -
зації, а пов'язані з бе зо со бо вим ха рак те ром ро бо ти
ма шин і но ви ми мож ли вос тя ми ІКТ. Од нак для збе -
ре жен ня невід'ємних прав гро ма дян не обхідним
за ли шаєть ся вжит тя відповідних за ходів з їх на -
леж но го ви ко рис тан ня. Пе ред гро мадськістю по -

ста не проб ле ма вторг нен ня в її при ват не жит тя, то -
му особ ли во ак ту алізуєть ся про ве ден ня національ -
но го конг ре су, оскіль ки без за лу чен ня сис тем них
ме тодів на у ки всі ви су нуті зав дан ня ре алізо ву ва ти -
муть ся вкрай важ ко.
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